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4,14.1 Ponto que Divide um Segmento de Reta ao Meio

No caso de o ponto P dividir o segmento de reta P,P, ao meio (Fig. 4.14-c), deve-se
ter:

istoé, r=-1.

Pa(xa, ¥2, 22)
Pix, y,2)

Pl(xh Yu ll)

X Figura 4.14-¢
Neste caso:

Nota

O estudo da reta no plano ndo serd feito neste livio por pertencer a0 curriculo do 29 grau,

4.15 Problemas Propostos

1) Verificar se os pontos Py(5,-5,6) ¢ Py(4, -1, 12) pertencem areta
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2)  Determinar o ponto da reta

XxX=2-t
rf{y=3+t
z=1-2t

que tem abscissa 4.

3)  Determinar m ¢ n para que o ponto P(3, m, n) pertenga & reta

x=1-2t
§:4y=-3-t
z=-4 +1t
y x=-3 v+l Z . . A
4) Determinar os pontos da reta r: 5 ST T3 que tém (a) abscissa 5; (b) orde-

nada 4; (c¢)cota l.

5) O ponto P(2,y,z) pertence a reta determinada por A(3,-1,4) e B(4,-3,-1)
Calcular P,

516)'1 Determinar as equagdes reduzidas, com varidvel independente X, da reta que passa pelo
o > — -
ponto A(4,0,-3) e tem a diregdo do vetor v =21 +4j + 5k.

7) Estabelecer as equagoes reduzidas (varidvel independente x) da reta determinada pelos
pares de pontos:

a) A(1,-2,3) e B(3,-1,-1)
bYA(-1,2,3) e B(2-1,3)

8) Determinar as equagbes reduzidas, tendo z como varidvel independente, da reta que passa
pelos pontos Py(-1,0,3) e P,(1,2,7).

9) Mostrar que os pontos A(-1,4,-3), B(2,1,3) e C(4,-1,7) sio colineares.

10) Qual deve ser o valor de m para que os pontos A(3,m, 1), B(l,1,-1) e C(-2,10,-4)
pertengam a mesma reta?
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f 11} Citar um ponto e um vetor diretor de cada uma das seguintes retas:
|
h xt1 _z-3
1 3 4 y=3
1 a) d)
y=1 Lz=-l
|
x=2y y=-X
, b) e)
f z=3 z2=3+x
| 3
| Xx=2t f) X=y=1z
c) { y=-1
z2=2-1

12), Determinar as equagdes das seguintes retas:

a) reta que passa por A(l,-2,4) e é paralela ao eixo dos x;

b) reta que passa por B(3, 2, 1) e ¢ perpendicular ao plano x0Oz;
¢) reta que passa por A(2,3,4) e € ortogonal a0 mesmo tempo aos eixos dos x e dos Y,
d) reta que passa por A(4,-1,2) etema dire¢do do vetor { -T;

e) reta que passa pelos pontos M(2, -3,4) e N(2, -1, 3).

13)  Representar graficamente as retas cujas equagdes s3o:
| e [ x=-1+1 2=2y
a) { y=-10+ 5t d) { y=3-t 2)
2=9-3t iy SAE
x=4+2t y=2x h) x=3
b) { y=3 e) y=-4
z=3
z=-5-5t
f (x=-3
y=-3x+6 ol I 0 S
¢) z=2x
=-xt4
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14) Determinar o angulo entre as seguintes retas:

15)

16)

17)

P x=-2-2t

. » X Y )
a)y r: y=2t e 87 3 3
z2=3-4t
[ y=-2x-1
b) r: e s:-31=%;x=2
z=Xx+2
x=1++21
) ' x=0
> - ¢ s:
c) r y g
z=5-3t
x=1
d) I ii:.y_=.z_t._! e §:
2 -1 2 y+tl _z-2
4 3

Determinar o valor de n para que seja de 30° o angulo entre as retas

X-2 _yt4 _2 a 45 y=nx+5
z2=2x-2

Calcular o valor de n para que seja de 30° o angulo que a reta
y=nx+35
z=2x-3

forma com o eixo dos y.

A reta
x=1+2t

I y=t
z=3-1

forma um angulo de 60° com a reta determinada pelos pontos A(3,1,-2) e B(4,0, m).
Calcular o valor de m.

e =

- -
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18)

19)

22)

Calcular 0 valor de m para que os seguintes pares de retas sejam paralelas:

x=-3t
+ - )
a) T y=3+t e s: sz=y—l yZ2=6
z=4
x=2-3t
) _ y X oZel
by r: y=3 ¢ §: R v y=7
z=mt

Areta 1 passa pelo ponto A(1,-2,1) eé paralela a reta

X=2+t
$ y=-3t
z ==t

Se P(-3, m, n) € r, determinar m e n.
Quais as equagdes reduzidas da reta que passa pelo ponto A(-2,1,0) e ¢ paralela a reta

x+1 _¥_z,
I e mme—]
1 4 -]

A reta que passa pelos pontos A(-2,5,1) e B(1,3,0) ¢ paralela i reta determinada
por C(3,-1,-1) e D(0, y, z). Determinar o ponto D.

A reta
S y=mx+3
r
zZ=x-1

¢ ortogonal i reta determinada pelos pontos A(1,0,m) e B(-2,2m,2m). Calcular o
valor de m,
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23) Calcular o valor de m para que sejam coplanares as seguintes retas

a ViEEAhd ¢ wilodul
T gedks) w2 -1 m
x=-1 =4x-m
by r e s:’y

y=3 Z=Xx

= . =-3x+4
c) T X m=y—4,z=6e ‘y

m -3 ==2x

24)  Calcular o ponto de interse¢do das retas

| y=3x-1 y=4x-2
a) 1 € s
z=2x+1 z=3x
X=5+1
. X-=2 _y _2-% A=
b 3 3 2 e s:{y=2-1t
z2=T7=2t
praxsa =7 _2-12
) S & e 8 XT —— =
z=4x-10 - -7
Y=
-1 _z-5
d) e s:§—=——-, =-5
) z=4x+1 2 = *

25) Dadas as retas

r Xi:u'x=2 S e g
2 -2 ' z=x-3
X=3+1t

h:§ y=1-3t
Z=1

determinar:

a) o ponto de intersegdo de s ¢ h;

b) o angulo entre 1 e s.
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26)

27)

28)

29)

30)

31)

Em que ponto a reta que passa por A(2,3,4) e B(1,0,-2) intercepta o plano xy?
Sejam as retas

x=2+3t y=2x+1
1. { y=4+5t e (1

Z=m )

a) calcular o valor de m para que r e s sejam concorrentes;
b) determinar, para o valor de m, o ponto de interse¢do de r e s.

Estabelecer as equagbes paramétricas da reta que passa pelo ponto A(3,2,1) e é
simultaneamente ortogonal as retas

x=3 y=-2x+1
I ' € S:[

z=1 z2=-x=-3

Estabelecer as equagbes da reta que passa pela origem e é simultaneamente ortogonal
as retas

(y=3x-1
I _’2‘_=_Z_=ﬂ e st

| z=-x+4

Determinar as equagdes paramétricas da reta que contém o ponto A(2,0,-1) e ¢é
simultaneamente ortogonal a reta

e a0 eixo dos y.

Estabelecer as equagOes paramétricas da reta que passa pelo ponto de intersegio das
retas

z=2+2y

e é, a0 mesmo tempo, ortogonal a r € s.
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32) Areta

VR~ e A
a -2

¢ paralela i reta que passa pelo ponto A(-1,0,0) e ¢ simultaneamente ortogonal is

retas
X=«t
Yy=x
n:{y=-2t+3 e r.
z=3t-1 2=

Calcular a e b.

33) Dados os pontos Py(7,-1,3) e P,(3,0,-12), determinar:

-

-

@) o ponto P, que divide o segmento P, P, na razio a3
b) o ponto Q, que divide o segmento Py P, ao meio.

34) Oponto P(9, 14, 7) divide o segmento P,P, na razio %

Determinar P,, sabendo que P,(1, 4, 3).

35) Seja o triangulo de vértices A(1,0,-2), B(2, - I,-6) e C(-4,5,2).
Estabelecer as equagOes paramétricas da reta suporte da mediana do tridngulo ABC relativa
ao lado BC.

4.15.1 Respostas dos Problemas Propostos

1) Apenas P, -
'_2) (4,1,5)
| 3) m=-2,n=-5

4) (5-2,-2),(-7,4,10) (2 -;—. N
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5)
6)

Js 7

8)

14)

I 15)

! 16)

17)

P(2,1,9)

) 5 v
y=2x-8 ¢ z==x-13
} g B

Sh| 3G

2=-2x+5

(y==x+|

b)

z=3

;] S < | 3

x—;z—l—? 5 y—TZ-T
m=-5

y=-2 z=2
a) d)

2=4 _x—-)+3

Xx=3 XxX=2
b)

zm:l €) YL 7.3

B i

x=2
c)

y=3
a) 60°
b) 30°
¢) 30°

d) 0 = arc cos{——i—) = 48°11'
7 ou |

LV"I?

-4
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23) a)4 b) -7 c)

le

24) a)(1,2,3)
b)(4,3,9)
¢)(2,1,-2)
d)(1,-5,5)

25) a) (2,4,-1)

b)o = arcco@

6
26) (-‘,;—,1.0)
27) a) m=2
b) (-1,-1,-2)
28) | x=3-1
y=12
z2=1-1
29 | y=0
X=Z
30) [ y=0
z=-1
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31) | x=2+t
y=-1-5t
z =3t
32) |a=14
b=-10
33) a) P(15,-3,33)

34)

35)

B)QUS, - -5
P'Z(-S‘ "lv l)

x=1+2t
y =-2t

z2=-2




